

## 轻工特色区域

# 安徽发布“十四五”智能家电（居）产业发展规划

日前，《安徽省“十四五”智能家电（居）产业发展规划》（以下简称“规划”）发布。未来，安徽省将以坚持创新驱动、智能制造、高质量发展、绿色发展为原则，系统推动智能家电（居）产业向“高端化、智能化、数字化、网络化”方向转型升级。到2025年，形成产业布局趋于完善、创新能力显著增强、产业生态体系完整构建的世界级智能家电（居）产业集群，实现由转型升级、提质增效到全面高质量发展。

## 将合肥打造成全国重要的智能家电制造业高地

作为全国最大的“中国家电产业基地”，合肥在安徽省家电版图中的地位举足轻重。“合肥家电产业规上企业合计90余户，从业人员8万余人，年纳税逾30亿元，是全市率先突破千亿的六大主导产业之一。”合肥市经信局相关负责人介绍说。

在智能家电（居）领域，合肥的发展非常迅速。“近年来，在开发智能家电方面，我们走到了全国前列，已经认证近200个品种的智能家电产品。”该负责人说。

根据规划，未来几年，安徽省将利用家电产业已有的基础和优势，积极探索智能家电（居）发展之路，推进家电产业转型升级，促进企业集聚，形成以合肥、芜湖、滁州为主体，蚌埠、马鞍山、阜阳、六安、宣城等多点发力的智能家电（居）产业格局，打造世界级智能家电（居）产业集群。

其中，将鼓励合肥加快绿色环保、高效节能的智能化产品研发更新，促进信息技术、工业设计、工业互联网等与家电产业融合，全面提升从研发到核心零部件生产、整机制造、物流、售后服务的家电产业链整体竞争力。加快培育形成2000亿级的智能家电（居）产业集群，全力打造全国重要的智能家电制造业高地、全球具有影响力的家电（居）产业基地。

## 强链补链延链提升发展动能

规划明确，安徽省将做好“强链、补链、延链”三篇文章，增添产业发展新动力。

具体来说，在“强链”环节，支持上游技术龙头配套企业，依托美的、海尔、格力、荣事达、美菱为龙头的主机应用企业（平台），通过技术创新、机制创新、业务创新做大做强。

在“补链”环节，积极引进并支持围绕智能家电（居）产业发展相配套的关键零部件、先进制造型、先进材料、高端半导体等领域行业“专精特新”或“独角兽”企业落户。

在“延链”环节，围绕智能家电、智能家居、智慧家庭升级方向，巩固传统家电产业优势基础，引进智能家居头部企业，全方位延产品链、技术链、供应链、服务链，以高质量的增量激活存量。

规划提出，合肥“强链”需要以家电研发设计为基础，生产制造为载体，加大科技研发力度，降本增效，提升行业装备及生产线智能化水平。同时加强技术创新，促进企业集聚，培育自主品牌，丰富产品结构，在国内率先打造世界级智能家电（居）产业集群。“补链”需要通过政策扶持、招商引资等方式，引进零部件生产龙头企业，补齐上游短板，加快促进互联网技术、人工智能技术与家电产业融合，提升合肥市智能家电占比。“延链”则要通过流通服务、基础设施、环境及人力资源四大体系为支撑，推进智能家居从单一的“组装制造”向“供应链协调的上下游产业链”转型发展。

## 着力打响“安徽家电”金字招牌

实现从家电制造大省向家电制造强省的跨越，必须加强品牌建设。未来，安徽省将对标国内外国际一流标准，鼓励家电企业不断提高市场营销、服务能力、资本运营、品牌输出等环节运作水平，增强品牌效应，着力打响“安徽家电”金字招牌。

规划提出，安徽省将发挥家电龙头企业引领示范作用，把本土家电品牌打造成具有较强竞争力的国内国际知名品牌。支持本土品牌企业采取并购、重组等方式上市。支持家电企业拓展海外市场，打造国际品牌。

不仅如此，安徽省还将在提升企业品牌上不断发力。发挥“精品安徽”央视宣传平台作用，开展智能家电（居）产业专题宣传。坚持市场化运作模式，将中国（安徽）国际家博会打造成为极具行业影响力、展示行业风向标的的品牌展会。鼓励家电企业参加CES、IFA、AWE、世界制造业大会、显示产业大会等国内外重要展会、推介会，集中展示安徽家电产业最新成果和发展水平，促进家电企业加深交流，加大品牌输出力度，不断扩大安徽家电品牌影响力。

此外，安徽省还将实施家电产品质量比对研究提升专项行动，对标国际标准提升产品品质。支持开展国内外智能家电产品安全、性能、电磁兼容、通讯可靠性、用户体验、人工智能等测试评价方法和标准的研究及制定工作，推进标准化国际化工作。

（合肥日报）



## 非遗项目走进河北隆化校园

为进一步推进非物质文化遗产的传承与发展，增强全民对非物质文化遗产保护传承意识，近年来，河北隆化县积极开展“非遗进校园”活动，将国家级非物质文化遗产“二贵摔跤”等特色非遗项目引入课堂，定期邀请非遗传承人走进校园，进行传统文化授课和培训，使学生亲身感受非物质文化遗产的无穷魅力和特有的文化价值，让传统文化薪火相传。隆化满族“二贵摔跤”形成于清朝道光末年，距今已有200多年的历史。

图为隆化县职教中心，学生们在练习国家级非遗项目“二贵摔跤”。  
陈琦嘉 摄

# 湖北襄阳牛肉面“煮”出大产业



人赵威介绍，品质稳定的核  
心，在于生产标准化，这也是  
襄阳盒装牛肉面发展的关键  
要素。

2016年7月产品正式面  
市，2017年初“襄故里”品  
牌诞生。本地碱面配上调料  
包，煮几分钟就能吃到地道  
襄阳牛肉面，在外地打工的  
襄阳老乡成了购买主力。此  
后，“襄故里”产品还覆盖了牛  
杂面、海带面、豆腐面等常见口味。

如今，公司不仅有稳定的生产队伍，  
还有七八十人的网络营销团队，两三天就  
能卖出四五千份盒装面。市场价15.8元一  
盒的襄阳盒装牛肉面，卖出了1200万  
元的年产值。

## 突破瓶颈

近年来，襄阳一些厨师学校等培训机构  
也将牛肉面技能培训作为特色项目，而  
政府主导的培训更是火爆。譬如襄阳技  
师学院精艺楼，已经举办了18期牛肉面  
技能培训班，培训学员近3000名。

遍地开花的实体面馆传播着襄阳的  
老味道，方便快捷的速食盒装面，则让这  
款地方美食走得更远。在做盒装面上，湖  
北襄贸餐饮有限公司推出的“襄故里”走  
在了前面。

机器控温熬油、精准投料，一分钟可  
以出40多包调料粉，从早上8点半到下午5  
点半，一天可生产4000多份成品，先进的  
自动化器械替代了不少人工。公司创始

## 提质升级

2020年7月，“襄阳牛肉面”商标获国  
家知识产权局核准注册，核定使用于“餐  
厅、餐馆、快餐馆”等场所和“面条、方便  
面、挂面”等商品。

尽管发展势头良好，但襄阳牛肉面品  
牌标识纷杂、质量标准不一，没有完善的  
管理标准和统一的经营模式，市场竞争力  
和抵御风险的能力还比较弱，无法形成品  
牌规模效应，名气远不如柳州螺蛳粉、兰  
州拉面。

为加快推进襄阳牛肉面产业走出去，  
襄阳市制定了《牛肉面产业集群发展实施

方案(2021—2025年)》。“牛肉面要走出  
去，标准化是关键。必须统一标识、统一  
流程、统一品牌，形成区域公共品牌效  
应。”樊城区相关负责人告诉记者，“我们  
正借鉴柳州螺蛳粉模式，引进主体建立中  
央厨房。”

“对饮食行业来说，原材料供应是关  
键，我们将提升原材料供应水平，加快原  
材料示范基地和中央厨房建设。”余涛表  
示，相关部门将加强对原材料种养和加工  
的技术支持，统筹推进襄阳牛肉面原材料  
安全。力争到2025年，以襄州、枣阳、老  
河口为主的鄂北岗地优质专用小麦种植  
比例稳定在90%以上，肉牛养殖基地年出  
栏30万头；大力推进小麦、肉牛、油料、辣  
椒、花椒、大蒜、豆腐等生产加工基地建设；  
支持各类主体建设襄阳牛肉面产业中  
央厨房项目，原材料实行统一采购、加工、  
配送，提高襄阳牛肉面规范化经营水平。

同时，实施龙头企业培育工程，支持  
襄阳牛肉面产业链企业通过直营、加盟、  
分销等形式建设产业网络，扩大企业规  
模。“对首批在外地开展襄阳牛肉面旗舰  
店标准化连锁经营且有效运行一年后经  
市工商联及外埠商会分别给予适当奖  
励。”余涛说。

据了解，到2025年，襄阳牛肉面力争  
外出开店总数达到2万家，产业链上下游  
龙头企业100家以上，全产业链产值达到  
100亿元以上。

（经济日报）

# 四川宜宾全力打造“动力电池之都”

4月8日，四川时代新能源科技有限公司（以下简称“四川时代”）动力电池生产基地七至八期项目总投资约120亿元，规划用地约2105亩，建设约130万平米的标准厂房、生产配套附属设施和生活区。达产后，预计可实现年销售产值350亿元，带动就业1.5万人以上。

近年来，宜宾市委、市政府全面贯彻党中央国务院、四川省委省政府决策部署，坚决贯彻落实四川省委把宜宾打造成为“动力电池之都”的战略意图，紧紧围绕加快建设社会主义现代化区域中心城市等目标，在动力电池产业1+6总体布局下，以三江新区为核心引擎，在长江南北两岸分别布局四川时代1-6期和7-10期项目，形成动力电池生产制造产业“一江两岸”拥江发展的新格局。

## “一江两岸”发展新局

当天宣布开工的四川时代动力电池

## “电动四川”宜宾发力

3月末，四川省人民政府办公厅印  
发了《“电动四川”行动计划(2022—  
2025年)》。《计划》提出，到2025年，“电  
动四川”行动取得明显成效，电动替代水  
平大幅提升，基本建成布局合理、功  
能完备、运行稳定、智慧安全的新能  
源汽车充换电基础设施体系。新能源汽  
车市场渗透率达到全国平均水平，加快  
打造全国重要的新能源汽车研发制造  
基地和具有世界影响力的动力电池产  
业基地。

作为四川省唯一一个被工信部、国家  
能源局纳入新能源汽车换电模式应  
用试点城市，《计划》特别提出支持宜宾  
市开展新能源汽车换电模式应用试点。  
2019年宁德时代全资子公司四川

时代落子宜宾，从最初规划的两期动力  
电池工厂扩展至如今的十期，总投资额  
达到560亿元，如果再算上和吉利合资的  
15GWh产能，四川时代总产能将达  
225GWh，宜宾将成为全球规划产能最  
大的动力电池生产基地。

四川时代所在的三江新区，从2020  
年2月设立起，就一直将动力电池产业、  
新能源汽车产业锁定为重点培育产  
业。按规划，未来五年宜宾将打造以整  
车和新能源汽车“三电”为核心，以关键  
汽车零部件、锂电材料、智能网联系统  
为支撑的新能源与智能汽车产业链体  
系，加快建成“整车产销50万辆、动力电  
池产销200GWh、产值规模4000亿元”的  
全国重要新能源汽车研发制造基地、全  
球有影响的动力电池产业基地和“动力  
电池之都”。

（中国日报）

## 区域动态

# 辽宁出台措施 全力支持工业经济平稳增长

记者从辽宁省发展改革委获悉，  
辽宁省印发《辽宁省促进工业经济  
平稳增长若干措施》（以下简称《若  
干措施》），出台财政税费、金融信  
贷、助企纾困、保供稳价等方面27条  
具体支持措施，力促全省工业经  
济保持平稳增长，努力推动实现全  
年经济社会发展目标任务。

从财税支持上看，政策包括加  
大中小微企业设备器具税前扣除力  
度、延长阶段性税费缓缴、进一步实  
施小微企业“六税两费”减免、落  
实国家留抵退税、实施增值税和所得  
税优惠、落实国家新能源汽车和环  
保支持等。

比如，制造业中小微企业  
去年第四季度和今年第一、二季  
度部分分税种延缓缴纳6个月；  
在政策优惠期限内，对增值税小规模纳  
税人月销售额未超过15万元（季度销  
售额未超过45万元）的，免征增  
值税。

从金融信贷支持上看，政策包括  
引导和督促金融机构加大对实体经  
济支持力度、推动融资供需精准对  
接、用好用足再贷款再贴现等货币  
政策工具、落实煤电等行业绿色低  
碳转型金融政策措施。其中，明  
确加大制造业企业中长期贷款投放，  
确保制造业中长期贷款增速不低于  
5%。

在企业帮扶方面，《若干措施》  
提出要鼓励市、县（区）安排中小微  
企业纾困资金，降低企业社保负  
担，提升科技企业基础创新能力；  
在保供稳价方面，提出要加强电煤运  
行监测预警与调节，做好重要原材  
料和初级产品稳价工作，拓展工业企  
业多元化资源供给渠道，落实国家  
绿色电价政策；在扩大有效投资方  
面，要推动新能源产业发展，增强电  
力保障能力，加快企业升级改造，加  
大新型基础设施投资；在稳定外资  
外贸方面，要推动外贸稳定发展，支  
持制造业引进外资，积极开展招商  
引资。

辽宁省发展改革委相关负责人  
表示，为更好地推动《若干措施》落  
实落地，要重点做好三方面工作：组  
织有关部门做好《若干措施》宣传解  
读，拓展宣传渠道，加大宣传力度，  
让企业知晓、了解、用好《若干措  
施》；发挥好部门联席会议制度作  
用，明确省（中）直部门责任，压实各  
地区责任，加快落实各项措施，抓紧  
抓实促进工业经济平稳增长的各项  
工作，推动各项措施落地、见效；做  
好省（中）直部门和各地区落实情况  
调度，及时协调解决措施落实过程中  
出现的问题。

（辽宁日报）

# 产业大招商助推贵州“酱酒热”

近日，贵州省2022年一季度产  
业大招商网上集中签约仪式收官，  
共签约项目217个，总金额逾1030亿  
元，引进世界500强企业6家，中国  
500强企业1家，民营500强企业1  
家。其中，酒类项目共签约16个，总  
投资额达105.6亿元，包括投资50亿  
元的习水县1万吨酱香型白酒技改  
并购扩能项目、投资20亿元的赤水  
市年产5000吨酱香白酒项目、投资  
16亿元的仁怀市金东珍酒（一期）项  
目等。

据悉，此次酒类项目签约的投资

方均为民营企业。这是继贵州省发  
布《贵州省发展和改革委员会关于  
大力实施2022年2500个重点民  
间投资项目的通知》（黔发改投资  
〔2022〕67号），公布56个酒类招  
商引资项目后，上交的首份招商引资成  
绩单。

在总投资额过百亿元的16个涉  
酒项目中，遵义无疑是本次签约的最  
大受益者。16个项目中遵义占了14  
个，投资额达105亿元，占本次酒  
类项目签约总额的99.4%。其中，仁  
怀占4个，赤水占3个，习水占1个，

遵义其他区县占6个。

近年来，贵州省提出包装产业由  
“向外看”到“向黔看”，大力扶持包  
材企业做大做强，积极打造白酒包装配  
套产业聚集区。

数据显示，2019年，遵义包材配  
套率为30%，2020年上升为52.8%，  
2021年激增至80%，包材企业总  
数达211家，全年完成产值48亿元，  
并提出争取到2025年实现包材产  
业产值达100亿元，形成工业经济新的  
增长点。

（贵州日报）

本报讯 重庆市发展改革委日前发布消息，今年一季度，成渝地区双城经济圈共完成重大项目投资439.5亿元，占年度投资计划24%。据了解，成渝地区双城经济圈2022年重大项目共160个，年度计划投资1835亿元。今年以来，川渝两地齐心协力加强重大项目调度，在合力建设现代基础设施网络、协同建设现代产业体系、共建科技创新中心、共建巴蜀文化旅游走廊、共筑生态屏障、公共服务共建共享等方面分别完成重大项目投资157.8亿元、230.9亿元、25.1亿元、8.2亿元、3.4亿元、14.1亿元，生命健康金凤实验室等13个项目实现新开工。

协同建设现代产业体系领域的重大项目建设表现亮眼，一季度完成投资占年度投资计划比例达31.7%，超时序进度6.7个百分点，为川渝重大项目加快建设提供了有力支撑。其中，49个制造业项目完成投资181.7亿元，占年度计划31.3%。长寿高性能锂离子电池微孔隔膜项目、川渝合作（广安—合川）生物医药产业园、中电光谷科技城一期等31个项目超时序进度完成投资，成渝新材料产业园等7个项目实现新开工。

此外，10个数字经济项目完成投资41.7亿元，占年度计划的36.9%。其中，川渝5G网络覆盖建设项目、区域性中小企业数字化转型综合体项目、重庆腾龙5G产业园、重庆腾讯云计算数据中心（二期）等6个项目投资完成率超过37.5%。

## 遗失声明

格林豪泰酒店（中国）有限公司北京定安路分公司遗失食品经营许可证，许可证编号：JY21106071630122，声明作废！  
格林豪泰酒店（中国）有限公司北京定安路分公司 2022年4月13日